

聆听最美家庭故事 感受良好家教家风

桂城街道妇女联合会和桂城街道精神文明建设委员会联合开展寻找2022年桂城“最美家庭”活动，最终命名30户家庭为2022年桂城街道“最美家庭”。

他们来自各行各业，在平凡的岗位和生活中，恪守中华民族传统美德，用心书写一个个爱的故事。即日起，本报推出“最美家庭”的故事，敬请垂注。

曾帅家庭

一路畅游书海 一路收获快乐

●社区：江南名居社区

●事迹：曾帅和妻子潘艳红因阅读结缘，组成一个充满浓浓书香的家庭。他们家以读书为乐，在鼓励声中激发孩子的阅读热情。良好的阅读习惯不仅助力孩子在学习和特长发展上屡获荣誉，而且成为了一家人和美温馨的重要推动力。

在创建书香校园活动中，来自桂江小学的潘艳红老师与同事曾帅相恋并喜结连理，这对普通的人民教师，组建了一个有着浓浓书香的家庭。他们家有3组书柜，藏书500余册，读书成了他们家庭生活的重要组成部分，更是营造和谐家庭氛围的重要推动力。

播下阅读的“种子”

当孩子还在妈妈肚子里时，曾帅夫妇就坚持给孩子念儿歌、讲故事。“妻子怀女儿时，讲故事的重任就交给了读小学一年级的儿子。有趣的是，女儿第一声开口叫的是哥哥，受了委屈找哥哥，有好吃的也是留给哥哥，从小兄妹俩感情就特别好。”曾帅说。

在这个家庭，阅读氛围是如何一步步营造的？曾帅介绍，在孩子婴幼儿阶段，就给他们讲童话故事，念古诗读儿歌；等孩子有了一定的理解能力后，开始给他们讲《格林童话》《西游记》《三国演义》；到了儿子四年级后，父子俩就共读一本书，一起讨论书中的情节和人物，敬佩雨来的勇敢、喜欢阿廖沙的机智、佩服泼来可西的刻苦……

“和孩子一起读书学习，既能增进和孩子的感情，又能激发孩子的学习兴趣，还能增长自身的见识，形成全家学习的氛围，可谓一举三得。”曾帅说。

多给孩子一些掌声

习惯是逐渐养成的，而掌声是激励孩子努力读书的

一剂良方。在家人的鼓励下，儿子开始阅读《第一次发现》《安徒生童话》《阿拉伯童话》《一千零一夜》等，看完后他会给家人讲述书中的内容。

“之前儿子爱上了看军事题材的影视，喜欢看一些军事方面的书籍，还要求订阅《我们爱科学》《小哥白尼》等，甚至还津津有味地给我们科普各种各样的武器和装备知识。”曾帅说，在家人不断的鼓励和肯定声中，孩子读书的热情一直都很高涨。

经过多年学习，曾帅的儿子在读书和特长发展方面取得了较好成绩，2018年5月参加广东省中小学英语朗读能力大赛成绩优异，晋级佛山市复赛并获二等奖；2019年3月第六届“一拼到底”英语电视大赛中，荣获佛山市决赛三等奖；2019年6月第十七届“1+1”小学生读报活动中，作文《我战胜了马虎》及阅读答卷成绩优秀，荣获三等奖；2020年所制作的英语绘本获南海区优秀奖；2021年参加用英语讲中国好故事活动获优秀奖。

此外，在曾帅家庭中，夫妻俩有一个共识：既要引导孩子努力读书学习，也要多让他们与外界接触，做到理论与实践相结合。两人会抽时间带孩子去看看外面的世界，感受大自然的美好以及各地的风土人情，更好地开阔眼界。“在行走的路上，鼓励孩子热爱生活，提升阅历，能让他们变得更优秀。”曾帅说。



曾春平家庭

将教育融入生活 与儿子共同成长

●社区：怡海社区

●事迹：“学习强国”上的一封家书，述说着曾春平的抗疫故事，道出他对儿子的爱。儿子曾俊熹的回信同样令人动容：“我会努力坚持梦想，成为一名守护生命的好医生”。真挚的文字，是熠熠生辉的理想光芒，是少年奋发向上的心声。曾春平夫妇将教育理念融入生活点滴，以身作则引导孩子做一名终身学习者，一家人共同成长。

2020年初，新冠肺炎疫情来袭，医护人员的事迹感动着市民群众。其中，桂城医护人员曾春平与儿子曾俊熹的“教育对话”充满正能量。“把教育融入生活”，是曾春平夫妻的家庭教育理念，儿子曾俊熹在包容有爱的家庭氛围中健康成长，成为德智体美劳全面发展的优秀学生。

培养新时代好少年

“医生是生命的守护者，当疫情来临，医生就是生命的最后一道防线，不能退，只能倾尽全力。我对你的期望是，要成为一名能够守住道德底线的好学生，未来成为一个守护生命的好医生……”2020年3月5日，一篇题为《这一家三口的抗疫家书道尽家国情怀》的报道刊发在“佛山+”平台上，报道讲述了桂城医护人员曾春平的抗疫故事，上述话语出自曾春平之口，他希望以此为契机，对正在上初一的儿子进行正向教育。

曾春平“以身作则”的育儿观感染了许多人，更得到了儿子的反馈。3天后，曾俊熹给父亲的回信《坚定信念，以您为榜样》刊登在“学习强国”上。“爸爸，我会好好学习、养成良好的品德，实事求是。无论将来多么辛苦，我都会努力坚持我的梦想：成为一名守护生命的好医生！”

曾春平认为，新时代好少年的美好品质包括爱国、自尊、自信、自立、自强、感恩，而他也一直以此为目标，和妻子吴芬芬携手建构自己的家庭教育理念，不断将教育融入生活点滴，以身作则引导孩子做一名终身学习者。

“培养孩子的自立能力很重要。”曾春平说，真正的爱应该是藏在心里。放手让孩子去做、充分信任孩子，是爱孩子的最好体现。此外，他还教育孩子要懂得感恩、学会回馈，而且心中要有信念，自立自强，更要学会抗压。

让孩子学会独立思考

曾春平认为，“双减”减的不是孩子学习时间，也不是中、高考的水平，而是让孩子腾出更多的时间去独立思考和自主学习。

曾春平从自身出发，为孩子提供良好的家校环境。作为灯湖中学校级家委主任，曾春平积极配合做好学校的后勤保障工作，让老师们专心教学，有更多的时间和精力引导孩子成长。同时，他认为个性化的教育来自于家庭，家庭教育是学校教育的重要补充。因此，夫妻俩平时还会加强家庭教育，不仅督促孩子高效、高质量完成学校作业，更抽空与孩子沟通交流，一起动脑做游戏，在舒适的家庭环境中培养孩子的高情商。

由于曾春平夫妇不断更新家庭教育理念，真正做到与时俱进、落到实处，儿子曾俊熹在他们的正向影响下，成为一名德智体美劳全面发展的学生，荣获2019年南海区中小学电脑机器人竞赛创客魔方机器人项目小学组三等奖、2020年南海区中小学电脑制作活动比赛小学创客创意智造组第二名、2021年南海区第18届“詹天佑杯”青少年科技创新大赛科学论文三等奖等多个奖项。



统筹/珠江时报记者 李冬冬 图片由受访家庭提供

杜艳凤家庭

爱党爱国好家风 热心公益有大爱

●社区：桂园社区

●事迹：家庭和睦，热心公益是杜艳凤家的代名词。妈妈杜艳凤积极参与志愿服务，奋战在疫情防控一线；女儿李淑颖发挥所长担任社区义教老师；爸爸李宏卫担当爱家，无条件付出。夫妻俩用自己的言行影响着孩子，让孩子精神富足，传承吃苦耐劳的家风。

“好好爱自己，感谢了不起的自己，携着满满的自信和善良把爱传递，你是最棒的！”得知女儿李淑颖参加志愿服务的照片，被选中成为2020年12月5日国际志愿者日《爱己及人 助人乐己》海报封面后，杜艳凤如此对女儿说。

在杜艳凤家庭中，每一分子都担当好各自的角色。夫妻和睦同心，谦虚有礼，言传身教，带领女儿一起参与公益，诠释着小家庭的大爱与温度。

笔书情怀获荣誉

杜艳凤喜欢与文字相伴，积极提升自己。在2021年的“重温党史 坚守初心”佛山市职工学党史、工运史主题征文活动中，她写下《心中有信仰，脚下有力量》一文，被佛山市总工会评为三等奖。

“我很激动！这也是最好的精神鼓励。”收到获奖证书的杜艳凤说。在杜艳凤看来，没有国家的繁荣发展，就没有家庭的幸福美满。面对新时代、新形势、新要求，要勤学善思，真正做到学有所思、学有所悟、学有所得，以积极的心态面对生活。

乐观让人有向上的勇气。杜艳凤也常用实际行动告诉自己，只要自己喜欢，只要他人需要，就大胆去学，反复去学，让文艺之花在美好生活中绽放。

共绘和美新画卷

杜艳凤认为，家就是一日三餐，两人培养一娃，柴米油盐酱醋茶。回忆起与丈夫李宏卫风风雨雨、携手共进的24年，杜艳凤认

为不负光阴、不负爱。

家庭和睦的秘诀在于夫妻同心。24年里，杜艳凤夫妻俩大小家事都商量着办。意见不合时，她坚持“拉手”而不是“松手”，给予双方沟通的渠道，同心解决问题。

杜艳凤深知，父母是孩子的第一任老师。她表示，虽然夫妻俩学历不高，但始终在平凡的工作岗位上奋斗奉献，用自己的言行影响孩子，让孩子精神富足，将吃苦耐劳的家风代代相传。

母女争当志愿者

疫情防控期间，无数个家庭站出来筑牢“防疫墙”，其中也包括杜艳凤家庭。

杜艳凤家庭所在的桂园社区是个老旧社区，老年人居多，疫情防控值守工作难度大、工作量大。杜艳凤和其他“退而不休”的长辈们，始终奋战在社区疫情防控一线，站岗、测温、查码、守护着共同的家园。

“我曾跟女儿说，花瓶外表再漂亮，内心也是空的。”杜艳凤说，她要求女儿在学好文化的同时，思想素养也要“毕业”。懂得感恩，孝敬父母，能认识自己保护自己，就是最好的“化妆品”。

母女连心，在杜艳凤的影响下，担任桂城大学生成长促进会会长的女儿李淑颖也积极参与各种志愿服务，在社区担任音乐义教老师。当杜艳凤看到女儿服务的照片被选中成为国际志愿者日《爱己及人 助人乐己》海报封面后，她鼓励女儿继续努力、用心做好自己。